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Vedlegg årsmøtereferat 

Sak 3: Styrets årsmelding for 2010 

Styrets sammensetning, arbeidsfordeling 

Naturvernforbundet Hordaland sitt styre i 2010 har bestått av Espen Edvardsen 

(leder), Gabriel Fliflet (nestleder klima), Signe Sandberg (nestleder organisasjon) 

og Aleksander Hovland (nestleder naturmangfold fram til mai) og Oddvar Skre 

(nestleder naturmangfold fra og med august), Petra Helgesen (NaturVest-redaktør), 

Anne Kristine Søvik, Kari Blindheim og Nils Johnsen som styremedlemmer. Idunn 

Bjørdal har vært NU sin representant. Edvardsen, Fliflet, Sandberg og Hovland/Skre 

har sammen med daglig leder Nils Tore Skogland utgjort arbeidsutvalget.  

Håvard Gjerde, Marte Mjøs Persen og Rahim Nicolay Ali har vært varamedlemmer. 

Marte Mjøs Persen har vært landsstyrerepresentant med Espen Edvardsen som vara. 

Ansatte 

Nils Tore Skogland har vært ansatt daglig leder og er en stor ressurs for fylkeslaget 

i kraft av arbeidskapasitet og kunnskaper. Silje Østerbø, Lise Iversen, Laila Borge, 

Stina Ellevseth Oseland, Tommy Lokøy og Klaus Hjermann har vært delvis ansatt i 

perioden. Henrik Lindner har vært sivilarbeider høsten 2010. Sverre Stakkestad har 

solgt annonser for Naturvest hele perioden. Dag Martin Børhaug har jobbet med 

Papirfabrikken hele perioden.  

Hovedsaker for styret 

Giftskyen over Bergen 

Giftskyen har stått sentralt i den politiske debatten i Bergen de siste halvannet 

året. NVH har kommentert saken i pressen og skrevet leserinnlegg. Videre tok vi 

initiativ til  samarbeid med andre organisasjoner og arrangerte 14. februar 

faktamøtet – Ren Bergensluft – etter initiativ fra NVH, LO, LHL, Astma og 

Allergiforbundet og Ren Luft Danmarksplass. Det var innlegg fra bl.a. Marianne 

Voll-Aanerud, lungelege fra Helse Bergen, Helsevernetaten i Bergen Kommune, 

Nansensenteret og Statens Vegvesen.  

Parkeringspolitikk 

Klimagruppen generelt og Gabriel Fliflet og Nils Johnsen spesielt har arbeidet med 

parkeringspolitikken i Bergen. Både i forhold til Sparebanken Vest sitt planlagte 

bygg på Nøstet og den generelle parkeringsnormen for Bergen Kommune. NVH har 

hatt flere leserinnlegg på trykk, levert høringsuttalelse om emnet til 

kommuneplanen for Bergen Kommune.  Videre har Gabriel Fliflet, Kari Blindheim 
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m.fl. hatt møter med ulike beslutningstakere for å legge fram vårt syn på saken. 

Det er gledelig å se at vedtakene har gått i riktig retning i form av betydelige 

innstramminger av antall parkeringsplasser sammenlignet med tidligere 

innstillinger.  

Bybanemarsjen 

Etter 30 års venting feirer vi at Bybanen endelig kom i drift! Petra Helgesen 

arbeidet sammen med representanter fra flere andre organisasjoner om 

organisering av en marsj i bybanetraseen kort tid før den offisielle åpningen av 

banen. Gabriel Fliflet holdt appell for NVH under marsjen og en rekke andre 

styremedlemmer hadde ulike roller under arrangementet. 

Bergensbanen 4-2020 

20. april 2010 ble den tverrpolitiske alliansen Bergensbanen 4-2020 (4 timer 

Bergen/Oslo innen 2020) stiftet med Dag Skansen fra Høyre som leder. 

Organisasjoner som deltar er NVH, LO i Bergen og Omland, AUF i Hordaland, 

Hordaland Venstre, Buskerud SV, Hordaland Høyre, Hordaland KRF, Hordaland 

Raudt, NHO Hordaland, Hordaland SV, Hordaland SU, Bergens Næringsråd og 

Hordaland Unge Venstre.  NVH bidro som fødselshjelper blant annet ved å 

finansiere utviklingen av egne nettsider og logo. Espen Edvardsen holdt appell på 

åpningsmøtet og Petra Helgesen ble valgt inn som styremedlem. 

Monstermaster i Hardanger 

Den 90 km lang kraftlinjen med opp til 45 meter høye monstermaster og en 40 

meter bred kraftgate som Statnett planlegger gjennom Hardanger var planlagt å gå 

tvers gjennom verdifulle naturtyper, gjøre skade på skog og planter, drepe store 

mengder fugl hvert eneste år, ødelegge inngrepsfrie områder og redusere 

villreinens leveområder. Monstermastene øker presset på vassdragsnaturen og 

tilrettelegger for flere vannkraftverk. Klimaeffekten av økt elektrisk produksjon i 

Norge og distribusjon, bidrar ikke direkte til omfattende klimagasskutt.  

Naturvernforbundet har derfor jobbet for å redusere energiforbruket i stedet for å 

tilrettelegge for økt produksjon. Naturvernforbundet i Kvam har gjort en særlig 

innsats i arbeidet med å stoppe kraftlinjen i samarbeid med kommuner og 

innbyggere i Hardanger. Bevar Hardanger har bidratt med rapporter og aksjoner. 

Lørdag 14. august arrangerte Naturvernforbundet i Kvam og Turistforeningen m.fl. 

protestmarsj mot kraftlinja i Hardanger. Nærmere 700 fulgte monstermastenes 

trase og skapte stor mediaoppmerksomhet. Senere samme høst bestemte 

regjeringen å utrede sjøkabel og få vurdert konsekvensene ved utsettelse. Samtidig 

igangsatte de arbeidet med kraftlinjene fra Samnanger mot Kvam. Aksjonister 

stoppet arbeidet en dag.  I februar 2011 la de regjeringsoppnevnte utvalgene fram 

sine anbefalinger. Her kom det fram at det var teknisk mulig å bygge sjøkabel, at 

kostnaden var lavere enn opprinnelig antatt og at det var tid til å vurdere andre 
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alternativ. Allikevel bestemte regjeringen seg for å bygge kraftlinjene gjennom 

Hardanger. 

  

Nett  

Ny nettside for Naturvernforbundet Hordaland ble utviklet av Tommy Lokøy og Nils 

Tore Skogland og fylt med innhold av Henrik Lindtner. Den ble ferdigstilt og lansert 

november 2010. Samtidig ble det opprettet facebookside for Naturvernforbundet 

Hordaland. 

  

 

Natur Vest  

Det ble gitt ut 4 nummer av Naturvest i 2010 med temaene ”Klimatiltak”, ”Areal 

som ressurs”, ”Hav” og ”Økologisk mat”. Redaksjonen har bestått av Laila Borge, 

Alexander Hovland, Klaus Hjermann, Øyvind Strømmen, Henrik Lindtner, Mads 

Munthe-Kaas og Petra Helgesen (redaktør). I tillegg har flere bidratt med 

enkeltsaker til bladet. Tommy Lokøy har gjort det grafiske arbeidet med bladet og 

arrangert fotokurs som gav redaksjonen flere aktive. Sverre Stakkestad har solgt 

annonser til bladet.  

Småkraft og verdier i vann 

Målet om å stanse kraftutbyggingen i Dalelva og sidevassdrag i Rullestad står ved 

lag, men er kommet i gang noe senere enn planlagt. Det jobbes med en brosjyre 

for å samle støtte og penger til arbeidet. 

Det er omfattende og konkrete planer for å bygge ut den fredede Raundalselva i 

Voss Kommune. Voss Naturvernlag jobber mot og den lokale motstanden er sterk. 

Per Flatberg (Norges Naturvernforbund), Oddvar Skre (Naturvernforbundet 
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Hordaland), Helene Ødvin og Jan Bjørgo (Bergen turlag), holdt innlegg på BKK 

seminar for å protestere mot kraftbransjens ønske om utbygging i vernede 

vassdrag.  

Vi jobber med å få i gang et mer langsiktig prosjekt for å få fram hvilke konkrete 

naturverdier som har gått tapt og kan gå tapt og hvilken rolle vannkraften har i 

Norge. Vi arbeider i denne forbindelse med å samarbeide enda tettere med Forum 

for Natur og Fritidsliv.  

NVH sendte klagebrev om påpekninger av svakheter ved Hordaland Fylkeskommune 

sin småkraftplan til Miljøverndepartementet. Det er også sendt klage på 

utbygningen i Kvitno. 

Avfall 

Kari Blindheim har som styreansvarlig for avfallsaker utarbeidet høringsuttalelse på 

ny avfallsplan for alle kommunene i BIR-området. Vi påpekte bl.a. mangelen på 

forpliktende målsetninger og det lave ambisjonsnivå i forhold til videre styrking av 

kildesorteringsløsninger. Videre la vi vekt på behovet for en videre utbygging av 

ombrukshaller  

Utadrettede aktiviteter 

NVH organiserte 5. november et møte på Logen Bar med tema ”Hvordan spise 

klimavennlig?” - med vekt på klimakostnadene ved matproduksjon. Fokuset var på 

klimagassutslipp fra konvensjonelt landbruk og om økologisk landbruk kan bidra til 

å redusere disse utslippene. Det var innlegg fra Trygve Refsdal, (skogforsker) Lars 

Bakken (landbruksprofessor) Jon Magne Holten, (Oikos) og Thor Øivind Jensen, 

(samfunnsforsker og Slow Food-entusiast) innleder til diskusjon. Møtet var forbredt 

og ble kyndig ledet av Anne Kristine Søvik i Naturvernforbundet Hordaland.  

Vi og arrangerte natursti i forbindelse med Bergen Turlag sin Kom-deg-ut-dag!  

Miljøprisen 

Miljøprisen 2009 ble gitt til Trolleybussen i Bergen. Gabriel Fliflet og Nils Tore 

Skogland stod for utdeling som fikk mediedekning i både NRK Hordaland og 

Bergensavisen. 

Arbeid i forhold til partienes programmer 

Nils Tore Skogland har deltatt på møte med programkomiteen i Arbeiderpartiet i 

Bergen, Ingar Flatlandsmo og Nils Tore Skogland har besøkt Hordaland Høyre og Nils 

Johnsen har besøkt Hordaland SV, Nils Johnsen og Nils Tore Skogland har besøkt 

Hordaland Venstre og Gabriel Fliflet har møtt Rødt og sendt inn innspill til KRF. Vi 

kontaktet også Senterpartiet og FRP for å få gi dem innspill, men har ikke fått 

respons.   
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Organisasjonsutvikling  

Styret, og spesielt Signe Sandberg, har lagt ned et omfattende arbeid for å skaffe 

flere medlemmer. NVH har rekruttert nye medlemmer bl.a. gjennom deltakelse på 

Byfjellsdagene, Bergen Internasjonale Filmfestival og på Redesigndagen. Siste 

resulterte i 10 medlemmer og noen som var interessert i å bli aktive. Vi har også 

hatt telefonkampanje og deltakelse på verveaktiviteter i regi av lokallag. Pr. 

31.12.2010 var det kommet til 256 nye medlemmer mot 131 året før. Det totale 

medlemstallet var da 2054, opp fra 1923 året før. Dette utgjorde 68% av målet som 

var satt fra sentralt hold på 375 nye medlemmer og er tredje best måloppnåelse på 

fylkesnivå.  Et stort lyspunkt er at lokallaget vårt på Askøy ble nasjonal mester i 

verving og ble premiert med kr. 7000,- fra NVH sentralt for innsatsen.  

Lokallag 

Styrerepresentanter har hatt ansvar for og fulgt opp hver sine lokallag. Det er 

variende aktivitet i lagene med jamn aktivitet både i Nordhordland, Voss, Kvam, 

Askøy og Kvinnherad. Det er også gledelig utvikling at det nå er startet opp et eget 

lag i Bergen. Når det gjelder sakene som det arbeides med på lokalt hold henviser 

vi til det enkelte lags årsmelding. 

Økonomiarbeid 

Nils Johnsen og Kari Blindheim har arbeidet særskilt med oppfølging av 

økonomisaker i samarbeid med daglig leder Nils Tore Skogland. Bl.a. ble det gjort 

en tett oppfølging av budsjettet med revisjoner av sentrale poster pga. forsinkede 

inntekter på prosjektnivå.  

NVH har en svært prosjektavhengig økonomi, og det har vært et uttalt mål å få en 

bedre basisøkonomi og prosjektuavhengige midler. Dette er imidlertid en stor 

utfordring da det er svært vanskelig å mobilisere frie midler siden mange 

bidragsytere ønsker øremerking mot prosjekter.   

 
Prosjektarbeid 
 
Oljefri.no har vært et sentralt prosjekt for Naturvernforbundet Hordaland. 
Hovedmålet er å redusere klimagassutslippene ved å gjøre det lettere for bygg- og 
boligeiere å erstatte oljefyrte anlegg/ildsteder og å redusere energiforbruket i sine 
bygg.  
 
Fokus på arbeidet for oljefri.no vår og sommer 2010 har 
vært å få på plass nye nettsider med nytt system for 
både brukere og tilbydere som bedre sorterer tilbydere 
ut fra opplysningene forbrukerne fyller inn for bestilling 
av fjerning av oljetank, installering av klimavennlig 
oppvarming og energisjekk. Nytt er et bedre 
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oppfølgingssystem der klimaeffekten av tiltakene kan regnes og eget skjema for 
private husholdninger og for større bygg, som borettslag og bedrifter. Etter 
lansering av nettsidene har det høsten 2010 vært jobbet for å synliggjøre 
nettsidene og skape oppmerksomhet rundt temaene oljefyring og 
energieffektivisering gjennom lenking fra andre nettsteder, presseomtale, sosiale 
medier og annonsering. Omtalen i nasjonale medier har også gitt god respons fra 
innbyggerne i Bergen.  

 
VG 30. november. 

 
10. juni ble oljefri.no prosjekt tildelt Varmepumpeprisen 2010 fra Norsk 
Varmepumpeforening. Juryen skriver at det innovative prosjektet oljefri.no går 
”fra ord til handling”. Prisen er en fin anerkjennelse fra bransjen, og viser at 
bransjen legger merke til prosjektet. Oljefri.no har fått en rekke positive 
tilbakemeldinger fra bransjeorganisasjoner, og samarbeider godt med 
organisasjoner som Norsk VVS Energi og Miljøteknisk forening, Norsk 
Varmepumpeforening, Norsk Bioenergiforening, Norsk Varmeteknisk Forening og 
Norske Rørleggerbedrifters Landsforening. Bransjeorganisasjonene gir 
tilbakemelding om at de setter pris på at oljefri.no bidrar til en fokusendring i 
bransjen, ved å vise at det finnes et marked for utskiftning av oljefyrer, og 
oppfordre bedrifter med kompetanse på oljefyring til å gå over fra installering til 
utskiftning av oljekjeler. 

 
I 2010 har det videre vært oppstart av oljefri.no for Fjell kommune, samt dialog om 
mulig samarbeid med Radøy, Lindås, Askøy og Øygarden kommune. Oljefri.no i 
Hordaland ble støttet av Bergen kommune, BKK, Hordaland fylkeskommune og Fjell 
kommune i 2010. Prosjektet er i samarbeid med Norges Naturvernforbund og med 
støtte fra Miljøverndepartementets Framtidens byer/Klimaløftet, KLIF, Olje- og 
energidepartementet og Oslo kommune nå også lansert i Oslo.  
 
Silje Østerbø jobbet med oljefri fram til permisjon i mars 2010 og var tilbake i 
jobben som prosjektansvarlig februar 2011. Laila Borge har jobbet som 
kommunikasjonsansvarlig med særlig arbeid i Bergen/Hordaland. Lise Iversen var 
ansatt for å jobbe med nye tilbydere i Oslo fra januar, men valgte å slutte ved 
utgangen av april. Stina Ellevseth Oseland overtok denne jobben i juni som gikk 
over i 50 prosent stilling fra august. Tommy Lokøy har designet de nye nettsidene. 

http://www.novap.no/varmepumpeprisen_2010
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Nils Tore Skogland har hjulpet til med drift av prosjektet, videreutvikling og 
finansiering. Egen prosjektrapport er utviklet. 
 
Papirfabrikken 

NVH har gjennom et samarbeid med Bir og Grønt Punkt Norge besøkt barneskoler i 

Birområdet for å lære barn om kildesortering. Det har også vært jobbet med å 

engasjere barn og voksne i Miljøagentgrupper. Prosjektperioden var 3 år, men ble 

forlenget med 1 år for å få besøkt til sammen 402 skoleklasser i Bir-området. 

Prosjektet er nå avsluttet og egen prosjektrapport er utviklet.  

 
Kartlegging av innsamlingsordninger for EE avfall 

I samarbeid med Norges Naturvernforbund og RENAS har NVH kartlagt muligheten 

for å levere inn elektronisk avfall på butikker i Bergensområdet. Av 23 butikker 

kontrollerte butikker hadde 7 ingen innsamlingsordning.  

Miljøjus 

I samarbeid med Norges Naturvernforbund utviklet NVH en nettside som hjelper 

frivillige å bruke Plan og bygningsloven og Naturmangfoldloven.  

 

 

Annet 

Tommy Lokøy hos NVH har også videreutviklet de nasjonale nettsidene til Norges 

Naturvernforbund og interaktive kart for den Internasjonale prosjektavdelingen. 

Han har dessuten påbegynt arbeidet med de nye nasjonale nettsidene til Natur og 

Ungdom.  

 

Helhetsvurdering 

Naturvernforbundet Hordaland har vært synlig i regionale og nasjonale medier i 

2010 relatert til klima & transport, småkraft, vindkraft og Oljefri.   

Den økende støtten til og oppmerksomheten rundt Oljefri.no vitner også om vår 

høye troverdighet. I juni fikk Oljefri Varmepumpeprisen for 2010, noe som også ga 

god pressedekning.  

Styrets inntrykk er at medier og beslutningstakere vurderer oss til å være en 

troverdig og relevant samfunnsaktør og vi blir ofte kontaktet for å holde innlegg 

eller foredrag på konferanser og andre arrangement.  
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Selv om det utfordrende å få gjennomslag for våre standpunkter, har vi hatt positiv 

gjennomslag i mange saker. Bla. så ble forslaget vårt om datokjøring i Bergen tatt 

opp testet ut (1 dag!) av Byrådet. Videre har Samferdselsdepartementet, etter at vi 

overrakte et brev til Samferdselsminister Magnhild Kleppa med forslag til flere 

konkrete virkemidler, gjennom Kongens delegasjonsfullmakt gitt kommunene større 

fullmakter til å innføre nye virkemidler hvor bl.a. våre forslag kan inngå.  

Når det gjelder saker som det har vært svært vanskelig å få gjennomslag, så 

gjelder dette bl.a. arealsaker og småkraft (med et hederlig unntak av Bondhus ved 

Folgefonna, hvor NVE avviste saken etter protester fra oss og andre).   

En økende utfordring bl.a. i forhold til vannkraftutbygginger er at vi møter 

klimaargumenter som begrunnelse for en ny utbyggingsbølge. Naturvernforbundet 

bør utvikle en enda mer helhetlig ressurs- og energipolitikk som forener 

naturmangfold og klima på en måte som vi kan kommunisere overfor omverdenen i 

saker både på lokalt, regionalt og nasjonalt nivå.   

Medlemsverving og oppfølging av lokallag er svært viktig og det er behov for 

betydelig innsats videre framover for å videreføre og styrke framskrittene som er 

gjort.  

Arbeidet med å styrke økonomien ved å få inn mer frie midler er også svært viktig 

og vil kreve betydelig innsats framover.  

 
 

 


